

李耀强：发挥央企独特优势 助力地方经济高质量发展

国有企业特别是央企，是中国特色社会主义的重要物质基础和政治基础，是党执政兴国的重要支柱和依靠力量，具有独特的优势。地方拥有丰富的资源与市场空间，为广大央企提供了发展舞台。深化央地合作，推进央地优势互补，对服务国家区域重大战略、实现区域经济新突破具有重要意义。

近年来，党中央和国务院围绕长江经济带、黄河流域、长三角、京津冀、东北地区、西部地区等区域发展作出一系列重大战略部署。最近，习近平总书记在深入推进长三角一体化发展座谈会上再次发表重要讲话，为我们奋力推进中国式现代化进程，积极服务国家区域协调发展战略和区域重大战略，提供了根本遵循和行动指南。在新征程上，如何立足企业所能、围绕国家和地方所需，促进各地经济社会共同高质量发展，是我们面临的共同课题。

盐业是个古老而传统的行业，在央地合作方面有着独特的历程，全国盐业格局经历了由统到分的变迁。2017年国家盐业体制改革前，我国盐行业存在产业集中度低、产能过剩、产品单一、同质化竞争程度高等问题。盐改后，市场竞争不断增强，行业价值不断提升，但在改革初期也出现了过去积累的矛盾集中爆发、恶性竞争严重等乱象。中盐作为盐行业唯一央企，先后与安徽、内蒙古、山西、西藏、海南等多地政府部门和企

业签署战略合作协议，主要在股权、业务、产业三个层面深化合作，在引领盐行业高质量发展的同时，也为地方经济社会发展作出了贡献。

深化股权合作，优化资源配置

我们以资本为纽带，与地方政府携手，加强资源整合，既增强了中盐的产业布局能力，也满足了地方产业发展需要。

2009年，安徽合肥市政府号召“退城入园”，中盐积极履行社会责任，响应城市总体规划，在合肥市工业投资公司的配合下，通过整合当地原有的三家化工企业，进行企业重组，启动中盐在合肥的新化工基地建设，累计投入114亿元，先后完成“两期”工程建设。2013年一期建成投产后，企业顺利退城入园；2018年二期建成投产后，协议投资项目全部完成，创造了化工老企业退城入园搬迁发展的示范典型。

2019年，中盐集团在重庆市政府和国资委的大力支持下，通过增资扩股方式控股了重庆盐业公司，改组为中盐西南公司，采取一系列深化改革措施，充分发挥在更大范围内配置资源的优势，在当年就实现扭亏为盈，经营状况得到根本性改善，成为立足重庆、深耕西南的有生力量，更好地融入和服务西南地区发展新格局，企业利税逐年递增，职工收入大幅增加。这是盐改后第一例央企与地方盐业企业整体



中国盐业集团有限公司
党委书记、董事长
李耀强

重组，为共同开创盐业改革新局面做出有益尝试和良好示范，在推进盐改进程中具有标志性意义。

此外，我们全面参与了内蒙古锡林郭勒盟额吉淖尔盐场的混改，“额吉淖尔”在蒙古语中是“母亲湖”的意思，拥有独特的天然盐湖资源。通过参与混改，利用中盐的管理、技术、渠道优势，助力地方优质稀缺湖盐资源的保护和利用，把具有独特品质的草原湖盐带给千家万户，实现了双方资源集约、配置优化、优势互补。

加强业务合作，释放聚合效应

近年来，中盐集团与安徽、山西、

内蒙古等多个省级盐业企业，实施了盐业务层面的全方位合作，在全力保障地方食盐市场持续稳定供应的同时，拓展了中盐业务空间，实现了“1+1>2”的良好成效。

比如，我们在安徽省政府的支持下，将中盐在安徽省的食盐产品全部交给安徽省盐业公司经营。安徽省盐业公司也把中盐产品作为主推产品。双方从产销衔接、品牌推广等多个领域开展紧密合作，充分发挥保障食盐质量安全和供应安全的主力军作用，实现了互利共赢。

通过一系列央地合作，推动了盐红利不断释放，中盐集团由2017年盐改前供应10个省级传统市场扩大到了全国，市场占有率提高了8个百分点，供应保障能力得到有效提升。

加强产业合作，服务国家战略

我们围绕国家重大战略和地方特色找准切入点，积极创新和拓展盐产业链，积极拓展合作领域，布局战略性新兴产业，推动产业结构转型升级，共商振兴大计、共谱合作新篇章。我们将深入贯彻落实党的二十大精神，完整、准确、全面贯彻新发展理念，以服务国家战略、保障民本民生为根本，在“十四五”规划的实施过程中，更加注重企业发展与地方共荣的关系，加大在地方有效投资力度，在促进地方经济社会发展中作出新的更大贡献。■

为江苏电网提供6万千瓦调峰能力，至今累计提供调峰电量约1.4亿千瓦时，有效补充了社会用电的时段性峰谷差距，也产生了良好的环保效应。同时，依托该项目“出技术、出标准、出人才”成果，为地方构建以新能源为主体的新型电力系统提供了有力保障。前不久，我们还与陕西榆林市政府签署了战略合作协议，将利用榆林地区丰富的盐穴资源，开展盐穴储能业务，服务当地能源产业发展，为保障国家能源安全作出贡献。

在盐化工领域，我们助力青海打造世界级盐湖产业基地，2021年收购青海发投碱业，与原有的纯碱企业协同配合，引入新技术新工艺新装置，使企业主要经济指标和技术指标、能耗指标达到国内领先水平，带动了地方发展提质升级。

深化央地合作，拓展合作领域是关键。中盐集团愿与各地政府开展更广泛的合作，围绕产业链延链、补链、强链，积极拓展合作领域，布局战略性新兴产业，推动产业结构转型升级，共商振兴大计、共谱合作新篇章。我们将深入贯彻落实党的二十大精神，完整、准确、全面贯彻新发展理念，以服务国家战略、保障民本民生为根本，在“十四五”规划的实施过程中，更加注重企业发展与地方共荣的关系，加大在地方有效投资力度，在促进地方经济社会发展中作出新的更大贡献。■

隋炳利：牢记嘱托，融合协同 坚定助力地方经济高质量发展



中国一重集团有限公司
董事、党委副书记
隋炳利

打造世界最大最强的“百万吨铸锻件基地”，加快建设10万吨以上超大压机、垂直铸机等重大项目，紧紧依托大型铸锻件原创技术策源地创新平台，牵头组建高端铸锻件全国重点实验室，系统提升我国大型铸锻件产业基础能力和产业链供应链韧性，强化战略支撑作用。

高标准建好强重要能源及原材料基地。着力在龙江地区打造“千万千瓦级风能综合开发平台”“百亿级风电装备重要零部件制造产业集群”，尽快布局形成风电全产业链体系。着力在辽宁大连地区建设成为国内国际最好最优的核电石化制造基地，打造中国更加亮丽的核电、石化“名片”。

高水平助力向北开放新高地建设。积极参与“中蒙俄经济走廊”建设，紧紧围绕进出口业务、现代物流等方面进一步发力，大力开展国际产能合作，以工程带设备、以整机带零部件，进一步扩大出口，推动冶金成套设备、核电石化容器装备等优势产品“走出去”。同时，大力发展重型装备制造产业，逐步形成覆盖东北、全国以及跨境对俄的物流运输服务，努力为服务地方经济社会发展贡献一重力量、展现央企担当。

回顾近些年中一重的改革发展历程，始终离不开地方的大力支持和帮助。我们与地方始终心手相连、血脉相依。站在新的奋斗起点上，中一重将深入贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示批示精神，以更大力度深化央地合作，深度参与东北振兴战略，并充分结合京津冀战略布局优势、长江经济带开放合作优势、“一带一路”协同带动优势、西部大开发产业互补优势等，坚定推动装备制造业高质量发展，坚定助力地方经济高质量发展。■

央企与地方深度合作是我国经济高质量发展的重要保障。2016年5月，习近平总书记在黑龙江视察时指出，驻省央企在搞好自身改革的同时，要积极与地方协同发展、融合发展，带动地方发展配套产业，成为东北老工业基地振兴发展的重要支撑力量。今年9月，习近平总书记再次视察黑龙江时特别强调，要创新央地合作模式，促进央地融合发展，带动地方经济发展。

中国一重作为我国最北方的工业“母机”，扎根东北近70年来，深耕实体经济，创造了数百项第一，开发研制新产品435项，填补国内工业产品技术空白534项，提供了600万吨重大装备。近年来，中国一重深入贯彻落实习近平总书记重要讲话和指示精神，按照国务院国资委关于推进央地合作的相关部署要求，着力将央地协作优势转化为振兴发展优势。

一是构建新机制，在央地合作中厚植发展基础。近年来，中国一重依托东北自然资源禀赋，充分发挥装备制造优势，积极探索与地方协同发展、融合发展的新路径和新模式，推动央地携手共建共赢取得新成效。

着力打造本地配套产业集群。围绕打造龙江高端装备制造服务基地，建设“一重产业园”，共同组建我国首家核能供暖产业联盟、齐齐哈尔重型高端装备制造产业联盟，成功与地方政府签订千亿元级先进装备制造企业建设战略合作协议，有效带动地方高端装备配套产业发展，本地配套率由不足20%提升至52%。

布局发展地企融合业务。通过与本地产业对接、战略对接，协同发展风电集成开发、绿色冷链装备及物流、秸秆

综合利用、垃圾焚烧发电、高端智能农机等一批具有区域特色的地企融合业务，基本形成了覆盖技术研发、装备制造、风场建设的风电全产业链体系，“一重大风车”转出产业链。

积极拓宽央地合作路径。中国一重联合中核集团、国家电投、上海电气等，立足东北，共同在风光核能资源开发、风电装备制造、可再生能源资源规模化高效利用等领域深化合作。扎实推进振兴东北央地百对企业协作行动，积极与内蒙古地区所属企业协同共享改革经验做法，协同提升企业治理体系和治理能力现代化水平。

二是激活新动力，在央地合作中抢占发展先机。近年来，中国一重聚焦打造“中国制造业第一重地”，充分发挥科技创新引领作用，共同推动优势产业转型升级。

着力在协同创新上下功夫。积极整合产业链上下游创新资源，组建重型高端复杂锻件制造技术变革创新研究团队，协同哈工大联合组建高端智能制造重点实验室等创新平台，协同哈理工合作开展核乏燃料贮运容器球墨铸铁罐体研制等创新项目，先后突破重型H型钢万能精轧机组设计等9项“卡脖子”技术，取得核电百万千瓦汽轮机低压转子国产化等24项重大科技成果，有效支撑国家重大工程建设。

着力在夯实产业基础上下功夫。先后在东北地区布局实施了“大型铸锻件洁净钢平台建设”“大型支承辊整体感应淬火设备”等一批工业强基项目，进一步强化形成了具备一次提供钢水900吨，最大钢锭715吨、最大铸钢件780吨、最大锻件400吨的世界极端制造能力。

高站位建好强重型装备生产制造基地。聚力核心优势，积极在龙江地区有效保障了重大技术装备产业链供应链自主可控。

着力在全员创新上下功夫。积极搭建形成“4461”基层创新工作体系，累计设立各类创新活动室152个，先后与哈电、中广核等组建了跨企业间劳模创新工作室联盟，协同攻克了国内首件百万千瓦核电机组常规岛整锻低压转子精加工等技术难题，国外进口价格由原8000多万元/台降至2000多万元/台。近年来，中国一重替代进口产品为国家节省成本1000余亿元。

三是谋划新战略，在央地合作中展现更大作为。在东北振兴战略实施二十周年的关键节点，习近平总书记召开新时代推动东北全面振兴座谈会，擘画了新时代东北全面振兴的宏伟蓝图。中国一重将积极响应总书记的号召，切实把国家所需、东北所优与一重所能紧密结合起来，为振兴东北贡献力量。

高站位建好强重型装备生产制造基地。聚力核心优势，积极在龙江地区

北京工商消费提示



家用燃气具消费警示

消费者在选购燃气具时，务必注意要认准CCC认证标志。燃气灶、燃气快速热水器、燃气采暖热水炉均属于国家强制性认证产品。所有在市场销售的上述家用燃气具产品都必须有规范的CCC认证标志。CCC认证标志一般加贴于设备外壳的显著位置或印刷在产品铭牌上。消费者可通过“国家认监委”微信公众号进行查询。

要通过正规渠道购买。坚决抵制、拒绝购买无厂名厂址、无质量合格证、无生产日期等“三无”产品。

要按照气源种类选择。家用燃气具常用的气源包括液化石油气、天然气、人工煤气。这三类燃气的热值、燃气压力各不相同。如果燃气具类型与实际使用的燃气不符，燃气具将不能正常使用，甚至可能发生燃气安全事故，导致财产和人身损失。

要查看是否具有熄火保护装置。家用燃气灶必须安装熄火保护装置，能够有效预防燃气安全隐患发生。因此，消费者务必确认产品带有熄火保护装置。

国家强制性标准规定，从售出之日起，燃气灶的判废年限为8年。超过使用期限的燃气具应及时更换，避免出现因设备老化导致漏气发生。同时需要注意减压阀、连接软管等零配件也有使用寿命期限问题。